

EL EJERCITO Y ARMADA

·ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR·

La Exposición Iberoamericana

INAUGURACION DEL PABELLON DE PORTUGAL

SEVILLA.—A las once se inauguró el pabellón de Portugal.

Asistió D. Alfonso que fué recibido a la puerta de dicho pabellón, por una sección de marinería del «Vasco de Gama», con bandera, que le rindió honores; el embajador de Portugal, el cónsul, el arquitecto del pabellón, el ministro de Negocios extranjeros y otras personalidades portuguesas y el general Primo de Rivera y los ministros.

Don Alfonso visitó el salón de Agricultura y los salones de las Colonias y se detuvo para examinar una mesa de cedro tallada.

También examinó con detenimiento las fotografías de las colonias portuguesas, elogiándolas.

En este pabellón hay una magnífica mampara que representa dibujos de una obra literaria del insigne poeta Camoens.

En el salón de Comercio existen magníficos tapices, y en el salón de Maquinaria y aparatos de náutica los visitantes pudieron observar que en esta materia, Portugal nada tiene que envidiar a las demás naciones.

EL PABELLON DEL BRASIL

Desde este pabellón los Reyes y el Gobierno se dirigieron al del Brasil. Fueron recibidos por el ministro del Brasil, el arquitecto del pabellón, el cónsul del mismo y el cónsul.

Primeramente visitaron el salón donde se exhiben los distintos cultivos del café y las variadas semillas. Después pasaron al salón de maderas de la selva, en donde hay gran diversidad de maderas brasileñas y una lámpara eléctrica, construída de una sola pieza de madera brasileña, que parece alabastro.

Después visitaron la sección dedicada a fibras de madera.

Desde aquí pasaron al saloncito y al «hall», donde se exhibe un magnífico mapa de las provincias de España en distintas clases de madera.

EL PABELLON DE COLOMBIA

Seguidamente los Reyes marcharon al pabellón de Colombia, que está enfrente al del Brasil. Fueron recibidos por el ministro de aquella nación, el cónsul y otras personalidades de aquel país.

Los visitantes recorrieron todas las instalaciones.

EL PABELLON DE CUBA

A continuación fueron al pabellón de Cuba, siendo recibidos por el señor García Kohly y otras personalidades.

En este pabellón se admira una exposición de pinturas y amplias instalaciones de café, azúcar y maderas de aquella nación. En la sección de frutos hay en miniatura una granja agrícola.

El embajador ofreció enviar a los Reyes varios racimos de mangos. Don Alfonso mostró deseos de probar el vino de piña, y el señor García Kohly se apresuró a enviarle varias cajas de botellas. La Reina y las Infantas fueron obsequiadas con cajas de jabón. Don Alfonso elogió mucho en este pabellón un mueble de gran valor artístico, que fué regalado al Rey.

En el salón de Colón, cuyo resonado está construído con sesenta clases de maderas, hay en una vitrina arena de la playa de Porto Santo, donde desembarcó Colón.

El Rey hizo elogios de esta vitrina, y manifestó que iba a cablegrafiar al presidente Machado felicitándole por la brillante concurrencia de Cuba.

Terminadas estas visitas, los Reyes regresaron al Alcázar.

EN LOS PABELLONES DE LOS ESTADOS UNIDOS, MEJICO, PERU Y SANTO DOMINGO

SEVILLA.—Cerca de las seis de la tarde abandonaron los Reyes, Infantes

y séquito el Alcázar, dirigiéndose de nuevo a la Exposición para inaugurar y visitar el pabellón de los Estados Unidos.

A la entrada del edificio eran esperados los Reyes por el presidente del Consejo, los miembros del Gobierno que se encuentran en Sevilla y todas las autoridades, en unión del embajador de los Estados Unidos y otros diplomáticos.

Acompañados de ellos, don Alfonso y doña Victoria recorrieron todas las instalaciones del pabellón, en cuyo recorrido emplearon cerca de hora y media.

Durante la visita, el embajador Lizo entrega a D. Alfonso de un vistoso casco de plumas de piel roja, cumpliendo así el encargo que le hizo el gran jefe. A doña Victoria la obsequió también con una preciosa pulsera, también trabajo de pieles rojas.

En el salón de proyecciones vieron pasar la película del viaje del presidente Hoover a las distintas Repúblicas americanas.

Terminada la visita, los Soberanos marcharon a inaugurar el pabellón de Méjico, que elogiaron grandemente.

En este pabellón, el representante mejicano obsequió al Rey y al marqués de Estella con unos magníficos sombreros charros, y a la Reina, con una hermosa colección de preciosos bordados.

Después marcharon al pabellón del Perú y al de la República dominicana, que recorrieron brevemente, regresando a las ocho y media al Alcázar.

BANQUETE DE GALA

A las diez de la noche se celebró en el Ayuntamiento el banquete de gala en honor de los Reyes, Infantes, Gobierno, diplomáticos y autoridades.

LAS ILUMINACIONES.—UN BAILE

Terminada la comida, los Reyes, con los Infantes y séquitos respectivos, marcharon de nuevo a la Exposición para contemplar las iluminaciones, cosa que el Rey había mostrado deseos de presenciárselo.

A la vista de las iluminaciones, el Soberano tuvo frases de elogio para ellas, tanto por el trabajo que representan como por su gusto artístico.

Desde distintos puntos examinaron los efectos del gigantesco abanico instalado bajo un gran arco.

Después marcharon al pabellón de Sevilla, en cuyo salón de fiestas se ha celebrado un baile de gala, que ha estado en extremo concurrido.

UN LEGADO PARA SEVILLA

SEVILLA.—Se ha recibido la noticia de que el ilustre chileno don Juan Bautista Rojas Bustamante, muerto recientemente y enamorado admirador de Sevilla, ha legado su capital, que importa siete millones doscientas mil pesetas, a la Junta provincial de beneficencia de Sevilla para que levante un hospital destinado a los niños y niñas desvalidos.

El testamento del señor Rojas Bustamante ha sido notificado al Gobierno de España por conducto del ministerio de Relaciones Exteriores, que ha dado cuenta al ministro de Justicia y Culto, y éste, a su vez, al jefe del Gobierno, para que se cumpla la voluntad del donante.

El edificio que ha de construirse por iniciativa del señor Rojas Bustamante será edificado en el cortijo llamado del Maestrescuela.

El filántropo citado instruye también un premio, que será concedido cada tres años, a la obra literaria que con mayor acierto y cariño trate un tema hispanoamericano.

EL REY FELICITA A LA GUARNICION

SEVILLA.—En la orden general de la plaza dice hoy el capitán general, infante D. Carlos, que, al terminar la solemne inauguración del Certamen iberoamericano había recibido encargo expreso de Su Majestad el Rey de transmitir a los generales, jefes, oficiales y tropa la viva

satisfacción que le ha producido el brillante estado de policía con que se ha presentado la guarnición de Sevilla en la ceremonia, así como todas las fuerzas que han tomado parte en la misma.

Añade S. A. el infante D. Carlos que, al cumplir tan grata orden, manifiesta a todos su agradecimiento y su felicitación por la cooperación prestada para llegar a tan feliz éxito, de tanta trascendencia para la vida espiritual y material de España.

NOTA OFICIOSA

Ha facilitado la Oficina de Información la siguiente nota oficiosa, transmitida desde Sevilla por el jefe del Gobierno:

«El Rey, la Familia Real y el Gobierno han asistido hoy a la inauguración de los pabellones de Portugal, Brasil, Colombia, Cuba, Estados Unidos, Méjico, Perú y República Dominicana, siendo recibidos en todos por representantes diplomáticos, comisarios especiales y colonia, con el mayor afecto.

La visita ha sido detenida e interesantísima, pues tanto en edificaciones como en instalaciones se han manifestado esfuerzos y aciertos, que parece que hacen honor a los citados países y justifican la gratitud de España por la esplendidez con que han atendido sus llamamientos.

En la ciudad sigue la animación y reina completo orden en todos los servicios, y hace un tiempo delicioso.

El paso de los Reyes provocó constantes y entusiastas aclamaciones.

OPINIONES SOBRE LA EXPOSICION

Los tres ilustres representantes americanos

La Prensa sevillana recoge valiosas opiniones sobre la Exposición Iberoamericana.

El embajador de Cuba, señor García Kohly, ha dicho:

El Congreso pro Sociedad de Naciones

El lunes 20 de este mes, a las seis de la tarde, se inaugurará en el Teatro de la Princesa la Asamblea XIII o Congreso Internacional de la Federación pro Sociedad de Naciones que oportunamente anticipamos a nuestros lectores.

La Asamblea, cuyos principales debates versarán sobre la importante cuestión de las minorías, será presidida por el conde de Bernstorff, delegado de Alemania en la Sociedad de Naciones, y el Comité español estará representado por el conde de Gimeno en el Consejo de la Asamblea.

A este Congreso asistirán delegaciones de cincuenta naciones. Se ha recibido ya la lista de los delegados franceses e ingleses, que son los siguientes:

Delegados franceses: M. M. Henry de Jouvenel, ex ministro de Instrucción pública; Emile Borel, ex ministro de Marina; Le Troquer, ex ministro de Obras públicas; Pierre Cot, ponente en el Congreso de Diputados del Pacto Kellogg; Aubert, delegado de la S. de N.; Trudhommeaux, Troucruy, Bouglé, Dumas y Rais, catedráticos; Coquet, delegado general de la Unión Aduanera europea; Langre, presidente de la Federación Universitaria; Gobineau, Jezequel y Mirkin, del Instituto de Derecho Internacional, y las señoras Malaterre y Jezequel, presidenta y secretaria, respectivamente, de la Asociación femenina pro Sociedad de Naciones.

Delegados ingleses: Lord Robert Cecil y Lord Gladstone, ex ministros; Sir Willoughby Dickinson, Sir Walter Napier y el coronel Davies, diputados; etc.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

DESDE LONDRES

Nuevos aspectos de la vida inglesa

CONSTRUCCION DE YATES

La navegación en yate es considerada, por lo común, como diversión del rico, aunque no siempre es aplicable esta opinión a Inglaterra. Hay bastantes personas de medios moderados que se divierten bastante, navegando en pequeñas naves por la costa durante las vacaciones de verano y en otras ocasiones. El condado de Norfolk, que tiene muchas vías hidráulicas de comunicación en forma de ríos y de pequeños lagos—que localmente se conocen con el nombre de «Broads»—ha alcanzado gran popularidad como lugar de vacaciones, porque allí se puede disfrutar de la navegación en yate gastando muy poco dinero. Esto, no obstante, para disfrutar completamente de los placeres que proporciona la navegación por aguas profundas, se necesitan raves mayores y para esto es ya esencial tener una buena cartera. Es, por lo tanto, interesante notar que la industria del trazado, construcción y equipo del tipo de yate más apto para la navegación, está prosperando en Inglaterra como raramente ha prosperado desde hace muchos años. El tonelaje de naves de propiedad particular de esta clase es mayor que el de ninguno de los años pasados y durante los meses venideros aumentará mucho más.

Se tiene la seguridad de que esta temporada habrá gran competencia entre los grandes yates que se han construído y que están ahora en los astilleros. Los del Clyde y del Sur contarán con cinco nuevas naves a la flota de las de ocho metros. Una de ellas, la «Caryl», tomará parte en regatas, en aguas norteamericanas, para disputar un trofeo muy codiciado. Hay todavía un tipo mayor de yates de navegación de altura, equipados de potentes máquinas auxiliares y que poseen acomodación excelente. Muchos de estos modelos nuevos y perfeccionados vienen ahora a aumentar el número de los ya existentes. En esta clase se han hecho adelantos notables en lo que se refiere a trazado y muchos de los modelos construídos recientemente revelan gran belleza líneas. Se reconoce en general que en cuanto a construcción, tanto de naves pequeñas para navegar por ríos o por lagos, como de las grandes que pueden navegar por todo el mundo, los astilleros británicos no tienen rival, por razón de la experiencia sin igual que han tenido para suplir las necesidades náuticas.

El empréstito del Protectorado en Marruecos

La Dirección general de Marruecos ha abierto un concurso para la adjudicación de la parte del empréstito de la zona de Protectorado de España en Marruecos que ha de ponerse en circulación dentro de este año.

La convocatoria se hace entre los Bancos y banqueros inscritos en la Compañía Regia de la Banca Privada, y las carpetas provisionales que de aquel empréstito amortizable creado en 1928 se ofrecen representan un total de pesetas nominales 18.500.000.

El concurso versará exclusivamente sobre mejora del tipo de adjudicación, y las proposiciones han de ser entregadas en la Dirección general de Marruecos hasta las doce del día 13 del corriente, existiendo derecho de preferencia, en condiciones iguales a favor del Banco de Estado en Marruecos.

Esta deuda tiene un importe total de 82 millones de pesetas nominales, de los que sólo hay siete en circulación.

«El resultado que ha de lograrse con la visita a España de varios millares de turistas, del pensamiento de toda América, está logrado ya al solo anuncio de la Exposición en forma tal, que no hubiera sido posible calcularlo, aun con la mejor fe, cuando no se trataba más que de un proyecto, de una idea; ¿cómo, pues, calcular ahora hasta dónde ese resultado puede extenderse cuando en Sevilla se hayan reunido nuevas razas, hayan examinado sus valores, hayan medido sus fuerzas materiales y examinado el porvenir?»

Desde luego, pueden ustedes contarme como uno de los más optimistas en cuanto se refiere al resultado moral y material de la Exposición.»

El ministro de Colombia, señor Vélez, se ha expresado así:

«El Gobierno de España, al promover la Exposición de Sevilla, ha hecho revivir el espíritu iberoamericano en casi todo un continente.

Las naciones americanas se preparan a corresponder a aquel llamamiento, y en el hermoso certamen se podrá apreciar la verdadera potencialidad de veinte naciones nuevas, identificadas con la Madre Patria, no sólo por la comunidad de la raza y de la lengua, sino por algo que perdura a través de los tiempos: la fraternidad de sentimientos y la analogía de las costumbres.»

La opinión del ministro del Brasil ha sido la siguiente:

«La Exposición Iberoamericana que se inaugura en una de las más bellas y pintorescas ciudades de España, será uno de los más grandiosos certámenes de los tiempos modernos, digno de la raza y de los países que se hacen representar en él.

La reunión en Sevilla por vez primera de las antiguas colonias oriundas de la heroica Iberia, actualmente jóvenes naciones prósperas y del más brillante futuro, contribuirá eficazmente para estrechar en todos los sentidos las excelentes relaciones que existen ya entre ellos y la gloriosa España.»

tor Mavell Grenett, John Eppstein, Sir Arthur Pugh, profesores; el almirante Sir G. Pais; la vizcondesa de Gladstone, vicepresidenta de la Asociación Internacional pro S. de N.; las señoras Kate Courtney, Freda Write, C. L. Bold y Buckmaster, delegadas de diversas Asociaciones femeninas de Inglaterra, y el capitán Thomas, secretario de la League of Nation Union.

Telegramas de provincias

Homenaje a la Vejez en Zaragoza

ZARAGOZA.—En el salón de fiestas del Casino Mercantil se ha celebrado el acto de Homenaje a la Vejez, organizado por el Patronato local. Fué presidido por el Sr. Oreil, en representación del Instituto Nacional de Previsión. Pronunciaron discursos los señores Martín Liñán, Lasala, Galán y el alcalde, que ofreció el homenaje a los ancianos. Se concedieron una pensión de dos pesetas diarias a Joaquín Mainar, de ciento dos años; de una peseta, a quince ancianos, y donativos de 75, 500, 40 y 25 pesetas, a más de un centenar.

Asistieron numerosos niños de las escuelas.

Noticias del Gobierno civil dicen que se celebró la fiesta en 110 pueblos de Aragón. Se han repartido 54 pensiones y distribuido donativos a más de mil ancianos. El total de las cantidades concedidas, entre pensiones y donativos, asciende a pesetas 100.000.

Conferencia de D. Leopoldo Matos

BILBAO.—Ha disertado elocuentemente, en la Academia de Derecho y Ciencias Sociales, sobre la personalidad jurídica del nuevo Código penal, el ex ministro don Leopoldo Matos, que fué muy aplaudido.

La Exposición de Barcelona

PARA EL ACTO INAUGURAL DE LA EXPOSICION

BARCELONA.—Se tiene noticia de que, para asistir a la inauguración de la Exposición el día 19, vendrán, en representación del presidente de la República francesa, el mariscal Pétain, el general Gouraud y M. Bouisson, presidente de la Cámara francesa.

Vendrán también las compañías de la Opera, de la Comedia Francesa y la de Sacha Guitry. El resto de los viajeros serán escritores, periodistas, pintores y concejales de París, acompañados de la banda de música de la Guardia Republicana. Se ignoran todavía los nombres de los ministros franceses que visitarán Barcelona, pero se cree que serán los de Comercio, Fomento, Bellas Artes, Instrucción pública y Aeronáutica.

El día 18 del actual llegará también a Barcelona, a bordo del crucero danés «Niels Juel», S. A. R. el príncipe Knud, hijo de los Reyes de Dinamarca. Durante la estancia del referido crucero en nuestro puerto se hallará igualmente fondeada en nuestras aguas una escuadrilla de tres hidroaviones pertenecientes a la Marina danesa.

Han llegado a bordo de un velero las esculturas labradas en Roma por el escultor Miguel Blay, destinadas a ornamentar la fuente monumental de la plaza de España. A primera hora de la noche fueron trasladadas a dicha plaza, dando comienzo las operaciones de montaje.



Telegramas del extranjero

La escuadra italiana

ROMA.—La escuadra italiana saldrá para Barcelona a fines de este mes, y permanecerá en dicho puerto hasta el día 30, o sea hasta después de inaugurado el pabellón que Italia presenta en dicho certamen, acto que se verificará el día 29.

La escuadra que irá a Barcelona la mandará el príncipe Udine.

El nuevo incidente entre Bolivia y Paraguay

GINEBRA.—El Gobierno Boliviano ha comunicado al secretario general de la Sociedad de Naciones que el día 4 del corriente una patrulla del Ejército paraguayo efectuó una incursión en la zona del fortín Vanguardia, siendo rechazada por los soldados de Bolivia, que rechazaron también una segunda incursión, calizada por los paraguayos al día siguiente.

La Secretaria de la Sociedad de Naciones ha comunicado esta denuncia al Gobierno del Paraguay.

Fallecimiento del historiador francés Schlumberger

PARIS.—Ha fallecido el historiador Gustavo Schlumberger.

Don Gustavo Schlumberger, historiador y arqueólogo francés, nació en Guebwiller (Alsacia), el 17 de octubre de 1844. Estudió la carrera de Medicina, y, durante la guerra franco-prusiana, prestó servicio en el Ejército, como cirujano de las ambulancias internacionales. Después de la caída del Imperio, se dedicó con preferencia al estudio de la historia y arqueología bizantinas y del tiempo de las Cruzadas. Las múltiples e interesantes investigaciones las recogió en diversos volúmenes, que constituyen para quienes se dedican a tales estudios imprescindibles libros de consulta. El finado pertenecía al Instituto de Francia. Al cumplir los ochenta años, los más eminentes hombres de ciencia de Francia le rindieron un fervido homenaje de admiración y respeto.

El «Cristóbal Colón» sale para España NUEVA YORK.—El transatlántico «Cristóbal Colón» ha salido con dirección a España, después de haberse realizado en él las reparaciones que necesitaba, a consecuencia de las averías sufridas en el

abordaje de dicho buque con el vapor mercante inglés «River Orontes».

Este último ha tenido que ser descargado de las mercancías que transportaba para ser puesto a flote y conducido a un dique seco, con objeto de reparar sus averías.

El «Cristóbal Colón» conduce a bordo 1.800 pasajeros.

La madre Concepción, a la penitenciaría MEJICO.—La reverenda madre Concepción ha salido, con todo secreto, para la penitenciaría de las Islas de María, situada en las costas del Pacífico, de este país.

La acompañaban 64 prisioneras, en su mayoría mujeres católicas, acusadas de sedición.

Política inglesa

El Mensaje real

LONDRES.—El Mensaje real leído en la sesión de la Cámara de los Lores, a la que han asistido también los miembros de la Cámara de los Comunes, pone de relieve que las relaciones de la Gran Bretaña con los países extranjeros continúan siendo excelentes.

Dice el documento que el envío al Japón de la Misión que preside el duque de Gloucester, y que ha llevado el encargo de imponer al Mikado las insignias de la Orden de la Jarretiera, es una prueba más de las amistosas relaciones que unen a los dos pueblos y de sus deseos de cooperación en pro de la solución pacífica de los problemas internacionales.

Refiriéndose a la situación en el Afganistán, declara esperar que la paz interior quede restablecida en breve en aquel país.

«Mi Gobierno—añade la declaración—ha continuado apoyando la política de reducción de los armamentos, y la Gran Bretaña estará siempre dispuesta a aceptar cualquier iniciativa lógica y justa que tienda al desarme naval o terrestre.»

El Mensaje, refiriéndose a los trabajos de la Comisión Simon que ha ido a la India para estudiar la conveniencia de una reforma en la Constitución de aquel país, dice que la Comisión citada ha terminado la primera parte de sus estudios y presentará en breve un informe sobre los mismos, informe que está redactando en la actualidad.

El problema del paro continúa siendo para el Gobierno una grave preocupación, aunque, indudablemente, ha disminuido en gran manera en los últimos tiempos. El Gobierno estudia también un plan de reorganización de la industria, por medio de la cooperación entre patronos, de una parte, y obreros y empleados, de la otra.

El Mensaje habla, por último, de la ayuda prestada por el Gabinete a la lucha contra el cáncer, pues ha adquirido importantes cantidades de radio para tal fin.

CASA REAL

Cumpleaños del príncipe de Asturias

Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños S. A. R. el príncipe de Asturias, la Corte y las tropas salieron de gala. Los edificios públicos estuvieron adornados con colgaduras y ondeó en ellos el pabellón nacional. También lucieron colgaduras muchos edificios particulares y Sociedades y Bancos. En las Embajadas y Legaciones ondearon las banderas de los respectivos países.

Por Palacio Real desfilaron numerosas personas de todas las clases sociales para firmar en los álbumes.

El fonógrafo Ideal para el campo y viaje Gran sonoridad :: Máxima pureza FONOMALETA "ORGA SPORT"



Modelo núm. 1, al contado, ptas. 135 CASA ORGA, Caballero de Gracia, número 24 Apartado 159 Madrid. SE SOLICITAN REPRESENTANTES

Barcelona

INAUGURACION DEL PALACIO DE COMUNICACIONES

BARCELONA.—Se ha inaugurado definitivamente el palacio de Comunicaciones.

Todos los servicios de la Administración provincial de Correos están establecidos en el nuevo edificio, y el próximo día 15 quedarán instalados también los de Telégrafos. El edificio se ha dividido en dos partes, destinada la derecha a Correos y la izquierda a Telégrafos.

Las puertas que dan acceso al público conducen a un amplio vestíbulo, a la derecha del cual se abren ventanillas destinadas a la expedición de sellos, reservándose las de la izquierda a la recepción de despachos de una Compañía Internacional de Cables.

De dicho vestíbulo arranca la escalera que conduce a los despachos de los primeros jefes de Correos y Telégrafos, así como a las bibliotecas y salones de actos. En la parte izquierda del vestíbulo, un corredor conduce a las dependencias de Lista de Correos y reclamaciones de valores, y por el lado opuesto a una sala destinada a la Prensa.

Los negociados de impresos, certificados y sección de Aduanas se hallan en la parte posterior del edificio. En la esquina de la fachada a la Vía Aytjana se encuentran los buzones para correspondencia general.

Las dependencias de cartería, sala de distribución, etc., son modelos en su género.

En el segundo piso están los domicilios del administrador principal de Correos y del jefe de Telégrafos.

PETICION DE EXAMENES EN EL MES DE JUNIO

BARCELONA.—Se ha cursado a Madrid una instancia, suscrita por más de 700 padres de estudiantes, solicitando del ministro de Instrucción pública que se convoquen exámenes en la Universidad en el mes de junio.

LOS TEATROS

LARA

«La imagen», de Denys Amiel, castellización de E. Marquina y J. Chicot

Los auspicios de la comedia hicieron concebir algunas esperanzas sobre la realización de un tema asaz burdo y pretérito para interesar. Pero, después, la más anodina vulgaridad transforma la farsa en una de esas cotidianas preocupaciones familiares que son la base ideológica del más rancio y deteriorado teatro.

Pertenece «La imagen» a esa faceta pseudo-sentimental de la dramaturgia francesa, tan abundosa en lirismos fáciles y tan propinqua a los detenimientos discursivos, poco aptos para un público tal como el nuestro, envenenado de dinamismo folletinesco.

El caso de Francina y Juan Harmelin se repite con demasiada frecuencia en la literatura del mundo. Hasta en la nuestra pudieranse buscar antecedentes. Aun así, la originalidad de un criterio, de un punto de vista, podría categorizar el tema entre las más preciadas materias dramáticas. No ocurre esto en la comedia de Denys Amiel, fielmente importada por los señores Marquina y Chicot. El comediógrafo francés se sirve de una trasnada retórica aderezada con todos los tópicos y lugares comunes que intentan poseer la mediocridad literaria de un diálogo pretencioso.

Camila Quiroga celebraba su noche de honor, y todos los honores de su arte privilegiado acogieron la corporeización de Francina. Todo el expresionismo de la actriz de los silencios, consiguió una intensa vitalidad para el personaje y la más viva inspiración elevó el tono—siempre tan alto—de sus virtudes interpretativas. Gerardo Blanco le acompañó con impecable corrección y sobriedad. Es acaso la comedia que mejor ha servido el actor rioplatense. Tan disciplinado y feliz como otras veces, el conjunto.

Para Camila Quiroga, el público tuvo frecuentes demostraciones de su favor.

ROMEA

«La martingala»

Anoche se estrenó con lisonjero éxito una revista en dos actos de que son autores los señores Germán y Gálvez y de la música el maestro D. José María Palomo.

El libro es entretenido y la música es pegadiza y alegre. Se repitieron varios números de la inspirada partitura.

Los encantadoras Celia Gámez, Conchita Constanzo y la señorita Sara y Taberner se presentaron, como siempre, sugestivas y luciendo espléndidos trajes.

Los señores Lepe y Povedano tuvieron un éxito personalísimo en sus respectivos papeles.

Los autores, requeridos por los aplausos del público, se presentaron en el palco escénico al final de los dos actos.

INSTITUTO "ARTUR"

Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Auntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peitos Agrícolas. Mecanografía. Taquigrafía. Teneduría de libros. idiomas, etc.

Internado higiénico

San Bernardo, número 78. TELEFONO 17.127

Memorias y Balances

La Sociedad Catalana de Seguros contra Incendios ha celebrado, el día 23 del pasado mes de abril, y sometido a la Junta general ordinaria de accionistas la Memoria y balance del sexagesimotercero ejercicio social, correspondiente al año de 1928.

De las cifras se deduce un considerable progreso en la cartera de primas, reservas técnicas y patrimoniales, así como en el activo social.

Las primas del ejercicio de 1928 importan 20.581.864,53 pesetas, resultando un aumento, con respecto al año 1927, de 1.920.044,20 pesetas. Los siniestros pagados por La Catalana ascienden a la suma de 3.297.612,21 pesetas.

Por la Junta se aprobó el balance y Memoria, y se consignó un voto de gracias al celo, actividad e inteligencia con que el personal administrativo y productor ha realizado su labor.

A la Junta general de accionistas de la Sociedad Unión Eléctrica Madrileña ha presentado su Consejo de Administración la Memoria y balance del ejercicio de 1928.

La marcha de la citada entidad refleja un progresivo aumento de su negocio, y buena prueba de ello es que, aun con el aumento de capital, que afecta, en cuanto a dividendos, a un semestre, se aspira a que no se modifiquen los dividendos más que en aumento, porque así lo permiten las disponibilidades y creciente desarrollo de la Sociedad.

La Memoria y balance fueron aprobados, y reelegidos los consejeros señores marqués de Urquijo y duque de Seo de Urgel.

Advertisement for 'Por un real' featuring a globe and text: 'Por un real estampa Ud radicalmente CALLOS VERRUGA DUREZA OJOS DE GALLINETA usando el patético UNGUENTO MORRITH. 1'00 pesetas bote 0'25 " muestra de prueba'.

El asesinato de Pablo Casado

COMPAS DE ESPERA

BARCELONA.—Parece haberse abierto un compás de espera en las investigaciones para esclarecer el crimen de que fué víctima el comerciante Pablo Casado.

La circunstancia de haber terminado de tramitar el Juzgado de la Concepción el exhorto recibido de Madrid y haberse ya remitido a su destino, unida a ser hoy día inhábil en el Palacio de Justicia, ha hecho que los periodistas carezcan de fuente oficial donde poder informarse. Se decía que el Juzgado del Hospital, de Madrid, se había inhibido a favor del de la Concepción, de Barcelona, para seguir la instrucción del sumario, pero en el Decanato de los jueces no se ha recibido tal inhibición.

Los tres agentes de Policía, pertenecientes a la plantilla de Madrid, que han quedado en Barcelona, siguen practicando pesquisas en algunos pueblos de estos alrededores, donde, según se dijo, el Ricardito estuvo al día siguiente de la desaparición de Casado. También practican gestiones para reunir otros datos que permitan llegar al fondo del suceso y a su total esclarecimiento.

Entre ellos parece ser que se ordenarán excavaciones, en algunos desmontes de la línea eléctrica de Sarría, para ver de encontrar la cabeza de Casado.

Relacionado con la vida pasada de Casado, sábase que éste, días antes de su muerte, o cuando menos de su desaparición, tuvo un juicio de faltas, por escándalo público, ante el Juzgado municipal de la Universidad, y que se da la circunstancia de que el mismo juez de la Universidad, estando de suplente de primera instancia, fué el que recibió la denuncia de la desaparición de Casado.

UN DATO INTERESANTE

BARCELONA.—El juez, señor Parera, no ha practicado hoy ninguna diligencia relacionada con el sumario que se instruye por la muerte de Pablo Casado.

Según nuestras noticias, el hallazgo del paradero de Adrián Correa, que fué, como es sabido, el que facturó la caja que contenía los restos de la víctima a Madrid, ha motivado la aportación de otros detalles muy interesantes para el esclarecimiento del crimen. El individuo que encargó a Correa la facturación de la caja entregó a éste un sobre, en el que iba escrita la dirección del supuesto destinatario en Madrid.

Al hacer entrega dice que le recomendó que, una vez facturada la caja, metiese dentro del sobre el talón y echase la carta al buzón de Correos de la estafeta de la estación, lo que efectuó el Correa. Este recibió en aquella ocasión por sus servicios tres pesetas.

Se supone que dicha carta debe encontrarse en el departamento de Cartería de la Administración Central de Correos, entre las que figuran en la relación de destinatarios desconocidos. Si logra encontrarse la referida carta, cosa que es probable, los encargados del esclarecimiento del crimen se hallarán con un nuevo detalle, que por cierto puede tener un interés decisivo. Una vez averiguado el paradero de la referida carta se podría comprobar si la dirección que aparece en el sobre está escrita por alguno de los detenidos o por otra persona ajena, cuyo paradero, tal vez, no resulte difícil tampoco descubrir.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12. LOS DOLLARS

El "Jesús del Gran Poder" llegó a Guatemala

DETALLES DE LA LLEGADA

MANAGUA.—A pesar de lo inesperado de la llegada, los aviadores españoles fueron recibidos con entusiasmo por numeroso público, representantes de España y autoridades nicaragüenses y norteamericanas. Del aeródromo fueron, en automóvil, a la capital, donde se organizó en su honor un recepción oficial.

Los capitanes Jiménez e Iglesias explicaron que habían decidido aterrizar en Managua a causa del mal tiempo que observaron antes de salir de Panamá. Añadieron que a las ocho, tenían la intención de seguir el vuelo hacia Guatemala, y que en el caso de que el tiempo fuese desfavorable, aterrizarían en Te-la (Honduras).

LA ESTANCIA EN MANAGUA

MANAGUA.—Los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias visitaron hoy en el palacio presidencial, al presidente de la República, general Morúa.

Los pilotos fueron acompañados por el Gobierno en pleno y gran número de personalidades al campo de aviación, donde acudió también un público numeroso, para presenciar la partida del "Jesús del Gran Poder".

Los aviadores fueron auxiliados por los mecánicos de las fuerzas norteamericanas de ocupación a la reparación de una ligera avería, producida en la puesta en marcha al motor del aparato.

Antes de partir, los pilotos españoles expresaron su deseo de continuar el vuelo desde la Habana a Washington y Nueva York, si reciben órdenes de Madrid para efectuar esta prolongación.

LOS AVIADORES HAN SALIDO PARA GUATEMALA

MANAGUA.—Los capitanes Jiménez e Iglesias han salido para Guatemala, a las ocho y cuarenta y siete de la mañana, hora de Nueva York.

Fueron despedidos por las autoridades y por un numeroso público que les vitoreó.

LLEGADA A GUATEMALA

GUATEMALA.—Los capitanes Jiménez e Iglesias llegaron a las once de la mañana, siendo recibidos con ovaciones entusiastas por un gran gentío en el aeródromo de Aurora, donde 300 soldados y fuerzas de Policía esforzándose por mantener el orden.

Les saludaron, primero, el ministro de España y diplomáticos presentes, y poco después de aterrizar les recibió el presidente Chacón, a quien saludaron en nombre del Rey D. Alfonso

LA LLEGADA A LA HABANA

HABANA.—El "Jesús del Gran Poder" llegará a esta población el día 18. En la Catedral se cantará un Te Deum poco después de la llegada.

Noticias políticas

LOS CONGRESOS DE AGRICULTURA TROPICAL

Atendiendo a los deseos expresados por la Asociación Científica Internacional de Agricultura de los Países Cálidos de París, llegados a conocimiento del Gobierno por conducto del embajador de Francia, así como los igualmente manifestados por el agregado, comercial a la Legación de Colombia en París, delegado de aquella República en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, y teniendo en cuenta que el delegado del Brasil en dicha Exposición coincide en el expresado deseo y que el Comité ejecutivo de los Congresos Internacionales de Agricultura Tropical y Subtropical y del Café, que habían de celebrarse en Sevilla del 6 al 12 de junio próximo, presta su conformidad a dichos deseos, se ha dispuesto por Real orden que los mencionados Congresos Internacionales de Agricultura Tropical y Subtropical y del Café se celebren en Sevilla desde el día 26 de septiembre al 2 de octubre próximos.

EL RECARGO POR DEPRECIACION DE MONEDA

El recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la decena siguiente al día 10 del corriente mes y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco

de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de treinta y cuatro enteros cuarenta y tres céntimos por ciento.

EN GOBERNACION

El vicepresidente del Consejo recibió a primera hora de la tarde a los periodistas y les facilitó un telegrama del jefe del Gobierno dándole cuenta de la visita de los Reyes a los salones del palacio de la Exposición, y en el que manifiesta el general Prieto de Rivera que el enorme público, impresionado por la grandiosidad del acto inaugural, había repetido las aclamaciones a la familia Real.

NO SE ABANDONE!

Cuide esa inapetencia a la que usted no da importancia, pero que puede degenerar en anemia.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Le devolverá el apetito y le dará energías. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones

Ayuntamiento

Desde el 27 del mes pasado al 3 del corriente se han efectuado en el presupuesto del Ensanche, por los capítulos que se indican, los siguientes ingresos: Eventuales e imprevistos, 7.741,46 pesetas.

Pagos efectuados en igual periodo: Obligaciones generales, 3.949,70 pesetas; Vigilancia y Seguridad, 9.850,40; Policía Urbana y Rural, 35.678,13; Personal y material de oficinas, 64.144,82; Salubridad e Higiene, 29.807,64; Asistencia Social, 241,50; Obras públicas, 28.625,73; Resultas, 840. Total pesetas 173.137,92.

Existencia de este presupuesto en Depositaria, 9.092.630,72 pesetas.

Del 28 de abril al 4 de mayo se han celebrado ante los concejales jurados 596 juicios, que corresponden a los distritos del Hospicio, Chamberí y Buenavista. En dichos juicios fueron impuestas multas por un total de 3.165 pesetas.

GACETILLAS DE TEATRO

CENTRO.—El éxito mayor de la temporada de primavera es, sin duda alguna, «El caballero del guante rojo», cuya música, del glorioso maestro Luna, se repite en su integridad.

Se despacha en contaduría. COMEDIA.—Todas las noches, «Sexto Sexto», la obra de más risa de la temporada y uno de los mayores éxitos del teatro cómico español.

Despáchase en contaduría. INFANTA ISABEL.—Todas las tardes, «Adán y Eva», comedia finísima, de maravillosa interpretación. Por las noches, «El alfiler», la obra más graciosa de Muñoz Seca.

Se despacha en contaduría. REINA VICTORIA.—Todos los días, a las siete y a las diez cuarenta y cinco, «Vidas cruzadas», el genial cine-drama de Jacinto Benavente, en el que son ovacionados Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

COMICO.—Enorme es el éxito obtenido por Rosario Iglesias en las obras «La chica del gato» y «La santa», presentándose todos los días, por la tarde y noche, a teatro lleno.

No se devuelven los originales, aunque no se publican.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados, tomados al oído, en el sorteo celebrado el día 11 de mayo de 1929.

PREMIOS MAYORES		
Núms	Pesetas	Poblaciones
45.785	7.500.000	Madrid.
54.515	5.000.000	Gerona.
27.553	2.500.000	Madrid.
42.428	1.500.000	Reserva.
47.971	500.000	Reserva.
47.069	250.000	Cádiz.
8.314	150.000	Sevilla.
33.757	100.000	Reserva.
14.272	25.000	Coruña.
14.417	50.000	Murcia.
15.906	25.000	Madrid.
20.023	50.000	Coruña.
35.915	50.000	Reserva.
7.007	25.000	Zaragoza.
9.530	40.000	Reserva.
48.891	50.000	San Sebastián
10.059	25.000	Madrid.
32.151	40.000	Toledo.

PREMIADOS CON 5.000 PESETAS		
UNIDAD	DECENA	CENTENA
2	60	125 263 873 906 589 08 7607 302 123
MIL		
089 151 036 433 659 177 789 236 517 721 295 172 753 022 231 451 571 927 784	DOS MIL	
514 706 158 720 112 311 223 783 787 696 180 983 743 189 225 049	TRES MIL	
104 417 622 121 741 611 076 436 672 545 101 338 542 007 832 684	CUATRO MIL	
492 811 406 134 731 050 817 205 607 119 881 101	CINCO MIL	
909 004 181 461 658 770 706 772 717 741 307 241 727 508 672 541 716 290 081	SEIS MIL	
879 991 327 879 304 850 495 378 518 404 794	SIETE MIL	
202 433 227 670 627 290 769 016 392 756 170 632 791 564 647 009	OCHO MIL	
948 025 585 194 527 411 593 577 371 103 173 802 578 401 430 999 395	NUEVE MIL	
392 794 000 662 605 580 939 968 300 795 585 571 378 055 522 675 796	DIEZ MIL	
190 929 528 075 668 174 037 671 836 191 482	ONCE MIL	
939 674 374 027 885 874 937 254 621 705 252 873 704 998 737 586 356 416	DOCE MIL	
035 590 340 818 696 071 247 196 641 627 213 177	TRECE MIL	
251 813 770 789 437 066 232 532 370 582 157 628	CATORCE MIL	
015 695 722 337 212 926 297 790 095 867 539 561 992 716 935	QUINCE MIL	
460 937 373 421 571 342 627 653 632 355 344 471 944 892	DIEZ Y SEIS MIL	
278 094 688 720 770 684 956 512 532 133 007 042 745 216 495 214 416 016 790 281	DIEZ Y SIETE MIL	
153 151 780 388 025 547 213 395 930 506 858 839 317 455 647 064	DIEZ Y OCHO MIL	
227 973 474 483 697 674 481 066 353 174 515 140 083 551	DIEZ Y NUEVE MIL	
314 767 931 458 385 490 491 731 276 510 705 866 902	VEINTE MIL	
772 415 270 745 801 994 456	VEINTIUN MIL	
736 214 033 205 800 000 684 976 719 468 344 306	VEINTIDOS MIL	
257 378 519 434 120 269 944 918 601 365 500 524 117 324 122 360	VEINTITRES MIL	
018 049 216 467 531 230 145 499 108 173 923 966 949 481	VEINTICUATRO MIL	
500 378 168 023 750 954 407 828 675 546 099 842 503 710 877 628	VEINTICINCO MIL	
272 954 418 639 173 859 525 272 127 369 848 755 354 310 434 334 502 540 144 182	VEINTISEIS MIL	
822 399 492 463 823 673 422 000	VEINTISIETE MIL	
941 574 635 105 950 710 123 716 174 527 750 026 143 916 312	VEINTIOCHO MIL	

873 284 320 157 790 961 811 361 474 492 795 667 092 126 169 532 181	VEINTINUEVE MIL	
010 278 490 975 163 758 054 186 119 318 914 448 410	TREINTA MIL	
462 139 140 348 396 917 402 969 431 609 036 147 841 231 358 246 796 768	TREINTA Y UN MIL	
501 177 753 100 251 678 972 059 428 199 501 177 753 100 251 678 972 059 428 199	TREINTA Y DOS MIL	
124 721 949 268 817 740 659 975 694 442 955 440 141 533 60 509 960 132 626 974	TREINTA Y TRES MIL	
981 988 507 553 027 411 033 616 042 721 277 916 092 122 460 849 457 176	TREINTA Y CUARO MIL	
314 759 414 112 052 064 378 363 855 616 486 282 426 299 819 883 915 685 606 634	TREINTA Y CINCO MIL	
755 349 173 498 063 060 767 319 884 098 014 542 479 867 921 774 481 887 476 750	TREINTA Y SEIS MIL	
363 120 104 525 310 188 821 856 395 981 363 051 678 346 828 039 547 756 336 997	TREINTA Y SIETE MIL	
267 989 752 887 269 763 074 546 910 804	TREINTA Y OCHO MIL	
121 164 181 536 114 542 206 144 715 947 577 238 589 710 884 998 660 295	CUARENTA MIL	
372 693 992 515 661 993 929 748 045 591 656 363 579 627	CUARENTA Y UN MIL	
778 495 171 153 180 831 007 225 827 319 105 841 445 238 185 858 703 240 019 24	CUARENTA Y DOS MIL	
481 983 967 151 885 939 338 008 764 719 476 565 711 628 875 803 790 714 745 413	CUARENTA Y TRES MIL	
164 871 903 241 323 173 652 627 359 501 779 879 132 264 449 418 572 024 670 397	CUARENTA Y CUATRO MIL	
932 715 943 126 754 564 340 677 535 705 549 959 208 512 803 847 758 631 138 592	CUARENTA Y CINCO MIL	
062 924 218 992 776 049 634 158 232 975 527 490 909 867 629 250 591 338 002 533	CUARENTA Y SEIS MIL	
239 075 135 741 777 140 702 229 864 845 504 188 703 966 428 873 291 336 604 411	CUARENTA Y SIETE MIL	
844 802 805 669 483 027 016 305 595 292 467 429 809 663	CUARENTA Y OCHO MIL	
277 900 359 417 722 437 769 280 148 800 386 077 239 147 060 823	CUARENTA Y NUEVE MIL	
641 108 110 009 988 922 674 154 786 291 251 114 613 895 479 554 969 069 511	CINCUENTA MIL	
215 578 156 332 548 500 607 913 783 514 616 224 136 570 900	CINCUENTA Y UN MIL	
875 504 496 932 977 122 187 813 484 736 676 925 405 777 635 265 446 536 018	CINCUENTA Y DOS MIL	
070 173 640 291 397 602 932 525 550 053 403 409 024 360	CINCUENTA Y TRES MIL	
592 338 403 838 957 070 983 048 454 798 758 059 689	CINCUENTA Y CUATRO MIL	
993 441 370 737 519 639 484 553 752 732 463 987 702 544 157 294 818 161 178 606	CINCUENTA Y CINCO MIL	
218 994 436 818 908 294 924 575 605 737 949 964 611 894	CINCUENTA Y SEIS MIL	

Academia Cantos
San Bernardo, 2. -- MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos

Sección independiente de bachilleratos universitarios

Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

HIJOS DE RUBIO
(MARCA REGISTRADA)
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

CONCIERTO PUBLICO

Una banda americana en Madrid

Mañana, domingo, a las once y media de la mañana, dará un concierto en el lúsimas banda militar de Washington, de quiosco de la música del Retiro la notabilísima guardia del presidente de la República, que, de paso para la Exposición de Sevilla, se encuentra en esta corte.

Al citado concierto, que resultará seguramente brillantísimo, asistirán la Embajada de los Estados Unidos y el alcalde de Madrid.

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta macera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

Telegramas de última hora

Confraternidad hispanoargentina

VIGO.—El comandante del transporte de guerra argentino «Bahía Blanca» ha obsequiado con un «lunch» a bordo a las autoridades locales.

El gobernador militar, general D. Federico Caballero, ha agasajado con una comida íntima a los comandantes del «Bahía Blanca» y del remolcador «Querandi». Asistieron también el comandante de Marina, el alcalde y el cónsul de la Argentina.

Hubo brindis entusiastas.

Relojería - Joyería

¡Al todo de ocasión!

Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos

Fuencarral, 45, Madrid, Teléf. 33-43 M.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 6 y a las 10,30, Gigolette.

LARA.—A las 6,30 y 10,45, La imagen.

COMEDIA.—A las 6,30 y 10,45, Sexto.

FONTALBA.—A las 6,45, La reina mora y La reina de los Dolores. A las 10,45, Las hilanderas y Los claveles.

CENTRO.—A las 7 y a las 11, El caballero del guante rojo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,45, Adán y Eva. A las 10,45, El alfiler.

APOLO.—A las 7, Bohemios y La viecita. A las 11, El santo de la Isidra y La fiesta de San Antón.

ESLAVA.—A las 7, La gaita y Las cariñosas. A las 10,45, El ceñidor de Diana.

COMICO.—A las 6,45, La santa. A las 10,45, El hombre que vendió la vergüenza (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 7 y 10,45, Vidas cruzadas.

ALKAZAR.—A las 11, El Club de los chiflados.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, Variedades selectas.

ROMEA.—A las 7, Las lloronas. A las 11, La martingala.

CIRCO DE PARISH.—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

EXPOSICION CANINA.—Zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid. Abierta de cinco de la tarde al anochecer. Entrada, una peseta.

